



中国特色社会主义经济建设协同创新中心

《 成果要报 》

2017年第20期

（总第90期）

中国特色社会主义经济建设协同创新中心 编

2017年05月16日

美国贸易政策的短期调整和长期走向

于春海

【内容简介】特朗普政府对外贸易政策的保护主义色彩增强，既是对美国过去10多年中的政策调整趋势的延续，也是危机后全球贸易政策大环境变化的共性表现。在长期中，美国总体贸易政策的立场不会发生大的偏转，依然会是开放和自由，而且美国也需要继续利用双边、次多边和多边等层次的贸易政策协调机制。短期中，主要以制造业为对象的贸易保护主义措施可能会显著增加，这既可以适度纠正过去多年对资本利益的过度关注，也可以成为美国重新谈判现有国际贸易和投资规协定的筹码。短期中，国际贸易环境存在恶化的风险，我国遭受的贸易保护主义措施可能会显著增加。我国需要做出短期和长期的不同应对。

一、引言

基于美国在全球经济和贸易中的地位，以及在历史上作为自由贸易和经济全球化倡导者和推动者的角色，其贸易政策立场的调整必然会对世界经济格局产生重大影响。美国总统特朗普在竞选期间提出的施政纲领和竞选获胜后的公开言论，以及上任后签署的各种行政命令，包括把中国列为“汇率操纵国”并对中国输美产品征收额外关税，宣称“美国利益优先”和以美国经济利益为政策决策的首要标准，签署退出TPP的行政命令，要求重新谈判NAFTA，威胁退出WTO，对丰田、通用、福特和宝马等车企的恐吓，诸多言行都具有强烈的贸易保护主义色彩。这使得人们普遍担忧美国贸易政策的总体立场会转向保护主义。如果这种担忧真的成为现实，业已低迷的世界经济和国际贸易将会陷入深度混乱和动荡。为了回应这种担忧，需要认真思考美国贸易政策调整的性质和方向。

二、美国贸易政策调整的基本性质

美国对外贸易政策立场的调整并不是历史视角下的突变或逆转，而是对过去10多年中的贸易政策转变趋势的延续。首先，自1990年代后期以来，美国公众对贸易开放的态度发生了变化，这导致“自由及公平贸易观念”取代“自由贸易与保护主义之争”。自由及公平贸易是一种有选择的贸易自由化，也就是将贸易自由化限定在特定产业部门和特定贸易伙伴之间。换言之，这也是一种有选择的贸易保护主义，即对特定国内产业的保护和特定贸易伙伴国的歧视。

其次，2000年以来美国已经明显表现出“反对多边、重视双边和区域”的趋势。进入新世纪，在国内经济利益诉求、国内政治博弈以及多边贸易体系困境的共同影响下，美国加入了新一轮的地区主义浪潮，并成为其中重要的推动力量。截至2016年底，美国与20个国家签订了14个自由贸易协定，其中有11个是2000年以后完成谈判并付诸实施的。

第三，所谓的“美国利益优先”，也是对过去变化的延续。美国在历史上的国际经济政策协调中，会较多地考虑通过市场开放和经济利益的让渡，来换取其他国家在政治经济体制、法规和政策等方面向美国靠拢。新世纪以来，经济利益动机在美国对外贸易政策协调中变得越来越重要。不仅如此，对经济利益的关注早已超越传统的贸易利益，指向美国要素在全球范围内获得的利益。

最后，美国贸易保护主义的抬头也反映了危机以后全球贸易政策环境的共同特征。根据WTO的统计，自2008年以来，其成员国总共采取了2978项贸易限制措施，截至2016年10月，依然存在2238项，比2015年增长了17%；整个G20国家自2008年以来总共采取了1671项贸易限制措施，截至2016年10月依然存在1263项，比2015年增长了16%。

三、美国贸易政策在短期中可能出现的调整

在国际竞争压力下，美国资本要么是在国内从回报率低的制造业转向附加值更高的金融业或其他服务业；要么是通过资本和产业的外流，寻求与其他地区优势要素的有效结合，实现美国资

本收益的最大化。这在很大程度上表现为过去几十年中美国所出现的“去工业化”、制造业外包和相关制造业就业岗位的流失。在美国资本大规模开展全球运作并获取高额收益的同时，美国国内制造业工人却面临就业岗位丧失和收入增长停滞的状况，国内贫富差距迅速扩大。

主流观点认为，限制贸易和资本自由流动的政策措施并不是好的解决之道，应该通过收入再分配政策和社会保障措施予以调节。但是在现实中，这类政策往往只能解决某些“底线问题”，比如低收入群体的生存或基本生活水平问题。当收入差距的扩大已经带来社会和政治矛盾时，在美国贸易政策的形成过程中会重新权衡资本利益和劳工利益，这将引发以促进制造业回流为目的的贸易保护主义措施。因此，在未来一段时间内，指向特定行业或特定国家的贸易保护主义措施和贸易摩擦可能会显著增加。

这首先可以满足国内的政治和社会需求，适度纠正多年来对资本利益的过度关注。利用非系统性的贸易保护主义措施，促进少数制造工厂回流美国国内，并不会对资本利益带来太大的负面影响。其次，美国需要利用贸易保护主义措施或相关威胁来积累谈判筹码。随着新兴经济体的崛起，美国的经济和贸易实力相对下降，主导规则制定过程的能力明显下降。美国作为全球最大的净需求国，限制进口的政策措施和威胁是最有力的谈判筹码。特别是在多个国家共同竞争美国市场的情况下，可以在双边或区域谈判中利用贸易保护主义措施的转移效应，迫使或引诱谈判对手的让步。

四、美国贸易政策立场的长期趋势

在短期中可以利用贸易保护主义措施推动制造业回流，以牺牲部分资本利益为代价来“创造更多的制造业就业岗位”。这在长期中是不可持续的。美国资本利益的实现高度依赖国外市场。美国如果全面转向贸易保护主义，必然招致其他国家的报复，这不仅会恶化美国优势产业的出口环境，而且会恶化美国资本在其他国家开展生产经营和市场竞争的环境。资本利益和劳工利益之间的消长变化是得不偿失的。

制造业回流指向的主要是美国过去淘汰并转移出去的制造环节，这既不符合美国的资源禀赋条件，也不符合美国复兴和强化制造业的要求。技术和人力资本方面的优势是美国现实竞争优势的基础。从目前的趋势看，美国未来技术变革的重点是新一代制造技术以及能源和环境方面的技术革新，这会成为美国未来竞争优势的基础。沿着这样的方向，不仅能够创造出更多的高回报投资机会和高报酬就业岗位，而且能够为美国的制造业复兴之路构建坚实的国际竞争优势基础。

权衡传统制造业的利益与高端服务业以及新兴制造业的利益，以传统制造业为对象的贸易保护主义显然是得不偿失的。无论是立足于从现实竞争优势中获取最大利益，还是立足长期竞争优势的培育和利益获取，美国都需要加大与其他国家的政策协调的深度和广度，促进边界壁垒和边界内壁垒的减少，推动国际贸易和投资新规则的构建。美国需要利用对外贸易政策协调，为现实竞争优势的发挥创造条件以及培育长期优势和潜在市场。因

此，美国总体贸易政策的立场不会发生大的偏转，依然会是开放和自由，而且美国也需要继续利用双边、次多边和多边等层次的贸易政策协调机制。

五、对我国的影响与应对

美国的总体贸易政策立场不会逆转，也不太可能退出现有多边和区域贸易协定。因此，世界经济格局不会受到太大冲击。但是在短期中，有选择的贸易保护主义措施肯定会增加，这会增加世界经济的混乱和不确定性。尤其是中国，可能会受到较大的冲击。在美国所签订的双边或区域自贸协定中，中国基本都是局外人，并且与其中的很多成员国都存在明显的竞争关系。在美国与相关成员重新谈判和构建规则时，对中国采取的贸易限制措施就会成为其有效的筹码。

经济全球化的利弊之争已无太大意义，关键问题是利益的分配和成本的分担。在全球治理和多边贸易-投资规则滞后的情况下，各国倾向于利用单边、双边或次多边行动来趋利避害，由此必然引发有选择的自由化或有选择的贸易保护主义措施。美国从传统上单边和区域歧视性做法的制衡力量转变为积极实践者，会产生强烈的示范效应和竞争效应，可能引发全球范围内更多的单边或区域性行动，导致有选择的贸易保护主义措施盛行。我国的外贸环境在短期中存在恶化的风险。

在短期中，特朗普政府会尝试各种可能的保护主义政策措施。在此过程中，不仅要试探多边规则的界限和贸易伙伴的底线，也要试探美国国内决策程序和法律体系的底线。对此，我们

需要考虑三个方面的问题。首先需要深入探究特朗普政府在贸易政策上的自由裁量权。虽然目前的普遍观点认为，特朗普政府会更加频繁地使用双反、特保和货币操纵条款等措施，但是，这些措施要付诸实施，需要经过什么样的国内决策程序和法律程序？能否顺利通过国内的相关决策程序和法律程序？其次，在特朗普政府的保护主义政策措施经过国内程序并付诸实施后，我国在现有多边规则体系下可能的应对空间和策略是什么？第三，在双边层面上，我国可以采取什么样的争锋相对的政策措施？对不同应对措施的成本和收益如何？在搞清楚这些问题的基础上，面对特朗普政府虚虚实实的言行和可能的政策措施，我国才能有选择地做出合理、及时和有效的应对。

在长期中，构建面向21世纪的新的国际贸易和投资规则，并完善基于规则的全球经济治理体系，这是各国都无法回避的战略性问题。经过短暂的波折之后，新规则的制定权之争必将重新激化。我国需要抓住国际规则竞争的暂歇期，在整体战略性思维之下充分利用单边自由化行动以及双边、区域和多边政策协调，为未来必然出现的新国际规则之争积累力量。在单边贸易自由化的基础上，利用自身的经济和贸易影响力，主动发起地区性贸易政策协调；大力推进与其他大型新兴经济体之间的政策协调，特别是国内规则的协调和融合。同时，应该重视WTO框架下的多边贸易谈判，在多边框架下借助于利益和力量结盟，推动多边贸易体系走出目前的困境。

【作者简介】

于春海，中国特色社会主义经济建设协同创新中心研究员，中国人民大学经济学院教授。